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Виділені напрямки діяльності одночасно визначають і основні завдання, які стоять перед менеджером. 

Склад цих завдань може бути деталізований у такий спосіб. У межах першого напрямку здійснюється загальна 

оцінка: активів підприємства і джерел їхнього фінансування; величини і складу ресурсів, необхідних для підтримки 

досягнутого економічного потенціалу підприємства і розширення його діяльності; джерел додаткового 

фінансування; системи контролю за станом та ефективністю використання фінансових ресурсів. Другий напрямок 

передбачає детальну оцінку обсягу необхідних фінансових ресурсів; форми їх представлення (довгостроковий чи 

короткостроковий кредит, готівка); вартості володіння даним видом ресурсів з урахуванням відсоткової ставки та 

інших умов надання кредиту; ризику, асоційованого з даним джерелом засобів, оскільки капітал власників як 

джерело засобів набагато менш ризикований, ніж термінова позичка банку. Третій напрямок передбачає аналіз та 

оцінку довгострокових і короткострокових рішень інвестиційного характеру: оптимальність трансформації 

фінансових ресурсів; ефективність фінансових вкладень [3,с.121]. 

Отже, створення нових, ефективних систем управління фінансовими ресурсами підприємства 

дозволить забезпечити належний рівень фінансової безпеки підприємства і надасть можливість досягнути 

ефективного використання всіх видів ресурсів. 
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УДК 65.012.32 

Димченко Н.С. 

РЕФЛЕКСИВНІ МЕХАНІЗМИ ПРОЦЕСІВ ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ 

В сьогоденні актуальною є проблема формування у менеджерів умінь утворення, постановки та 

динаміки цілей, діагностики та корекції утворення цілей при виборі засобів і прийомів впливу на 

особистість. При цьому, особливо перспективним, на нашу думку, є вивчення рефлексивних механізмів, 

завдяки дії яких можливе забезпечення продуктивності професійного вміння формулювати і приймати 

результативні управлінські рішення. 

Поняття “механізм рефлексії” з його ознаками відноситься до галузі рефлексивної логіки і, на нашу 

думку, насамперед, пов’язане з контролем і оцінкою дій в процесі управлінської діяльності. Тому поняття 

управлінське рішення та процес його прийняття і рефлексивні механізми є нероздільними в успішній 

управлінській діяльності.  

Механізми рефлексії яскраво прослідковуються в процесі проведення ділової гри,при використання 

методу Дельфі, мозкового штурму, методу «635», метод синектики, які часто використовують в своїй 

практиці менеджери для прийняття правильного управлінського рішення. При цьому рефлексивний 

механізм розглядається як процес, який містить декілька етапів, що послідовно здійснюється один за одним. 

Рефлексивний механізм включає такі компоненти: 

1. Інтенціональність – суб’єктивна спрямованість на уявлення і побудову цілісного змісту 

рефлексуючої управлінської діяльності. 

2. Первинна категоризація – категоріальне оформлення рефлексивного виходу та інтенції, яке задає 

загальні межі “нової” рефлексивної точки зору. У залежності від того, які категорії та логічні 

системи мислення використовуються, розрізняють загальні типи рефлексії. 

3. Конструювання системи рефлексивних засобів, які забезпечують визначеність усвідомленого 

змісту управлінської діяльності та прийняття рішення. Воно може здійснюватись різними 

способами, що дозволяє говорити про різні види рефлексії. 

4. Схематизація рефлексивного змісту – усвідомлення цілісної картини рефлексуючої 

управлінської діяльності, яка забезпечує феномен її“усвідомленого інобуття”. 

5. Об’єктивація рефлексивного змісту – відрефлексована діяльність у вигляді рефлексивного опису 

починає існувати як модель діяльності, яка відображається, приймаючи вигляд предметного 

змісту та об’єкту. Вона може стати предметом спеціального мислительного дослідження, тобто 

перейти в сферу “чистого мислення”. 
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Рішення – це певний вибір визначеного курсу але з можливими варіантами. А процес, який містить 

розроблення альтернатив визначається як процес прийняття рішень. Основне призначення прийняття 

правильного управлінського рішення є системний підхід менеджера до даного питання. Це розробка 

підходів, рекомендацій, що дадуть можливість зробити найбільш правильний вибір в складних і 

невизначених ситуаціях сьогодення. Для менеджера основним в його управлінській діяльності постає вміння 

дисциплінувати свої здатності виробляти правильні судження та чітко усвідомлювати реальні проблеми, 

постійно спрямовувати себе на управління,яке випереджає події. Тому тільки при вмілому застосування 

рефлексивних механізмів та, звичайно, рефлексії управлінець зможе оволодіти мистецтвом випередження, 

де не має місце невизначеності [3]. 

Рефлексія і прийняття рішення – це два процеси, які багато в чому протилежні по своїй 

функціональній спрямованості. Але вони взаємодоповнюють один одного. Дійсно, рефлексія особливо 

необхідна у всіх тих ситуаціях, коли певна ситуація стикається з вибором. Процеси прийняття рішення 

об’єктивно визначають актуалізацію рефлексивних процесів і в значній мірі є складовими її. Етап 

«інформаційної підготовки» рішення в традиційних схемах опису даного процесу багато в чому 

співставляється до «внутрішнього сканування», тобто процесу рефлексії [1]. 

Важливу роль в становленні особистості управлінця відіграє рефлексія, вона завжди пов’язана з 

породженням нового змісту, за допомогою неї людина отримує узагальнені знання про себе і оточуючий 

світ та робить правильний вибір в складних управлінських ситуаціях [2]. 

Під рефлексивними механізмами ми розуміємо відображення особистісного змісту і принципів дії з 

наступним включенням їх в самоконтроль і саморегуляцію діяльності і поведінки за допомогою визначення 

зв’язків між конкретною ситуацією і світоглядом.  

Отже,рефлексивні механізми на різних стадіях утворення управлінських рішень працюють з різною 

інтенсивністю та мають різні функції. У процесі постановки загальних рішень зростає роль особистісного 

аспекту, а під час формування конкретнихрішень головну роль відіграє предметний аспект. Під час дії 

рефлексивних механізмів відбувається переосмислення проблемної ситуації і самого себе, як успішного 

управлінця, що в результаті спонукає до змістовної постановки нових цілей управлінської діяльності.  

Рефлексивні механізми ґрунтуються на усвідомленні основних цілей управлінської діяльності. 

Рефлексивні механізми пов’язані з антиципацією, що обумовлює передбачення та прогнозування і 

забезпечує продуктивність вирішення задач, що надзвичайно є важливим для менеджерів. Рефлексивні 

механізми під час формування управлінських рішень проходять різні рівні. Вибір та корекція, формування 

рішень відбувається на неусвідомленому рівні. Наступний рівень переростає у нормативне і проявляється в 

порівняльному аналізів зразків та еталонів.  
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УДК 331.108.2 

Довга Ю.О., Пашніна А.О. 

ОСОБЛИВОСТІ МОТИВАЦІЇ ПЕРСОНАЛУ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

Кожен керівник зацікавлений у високопродуктивній праці своїх підлеглих та високій ефективності і 

прибутковості свого підприємства. B управлінні організації далеко не останнє місце посідає саме людський 

фактор, психологічні особливості колективу, особисті потреби й інтереси окремих його членів. B таких 

умовах мотивація є важливою функцією менеджменту, яка забезпечує ефективну діяльність організації.  

Мотивація - це процес спонукання людини або групи людей до досягнення цілей організації і включає 

в себе мотиви, інтереси, потреби, захоплення, мотиваційні установки або диспозиції, ідеали тощо [1].  

В наш час в країні спостерігається криза праці. Праця перестала бути для багатьох людей сенсом 

життя і перетворилася на засіб виживання. У таких умовах не може йти мови ні про високопродуктивну і 

ефективну працю, ні про зростання кваліфікації працівників та розвитку їх ініціативи, ні про формування 

сильної трудової мотивації [4]. 
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